

Praha, 17.09.2018

Č. j. USTR 770-3/2018

Zpráva ze zahraniční pracovní cesty

Datum: 12.-14.9.2018
Místo: Kyjev/Ukrajina
Účel: jednání s představiteli SBU, zahájení výstavy „Za vaši a naši svobodu 1968 - 2018“ v Kyjevě

Účastníci cesty: Ondřej Matějka (náměstek ředitele Ústavu), Adam Hradilek (historik, autor výstavy)

Služební cestu na Ukrajinu jsem uskutečnil v plánovaném rozsahu a podařilo se během ní naplnit její cíle. Cestu jsem zahájil 12.9. v 15:00 odletem z Prahy do Kyjeva, kde jsem přistál v 18:30.

Po přiletu jsem se zúčastnil setkání se zástupci velvyslanectví ČR v Kyjevě s hosty z řad protestujících proti okupaci Československa v r. 1968.

Další den jsem od 9:00 vedl jednání s ředitelem archivu SBU ohledně digitalizace materiálů k Československu. Na závěr jednání došlo k podpisu dodatku k smlouvě mezi ÚSTR, ABS a SBU. Zároveň ukrajinská strana předala ÚSTR zdigitalizované archiválie k protestům proti okupaci na území Ukrajinské SSR.

V ten samý den jsem reprezentoval ÚSTR na zahájení ukrajinské verze výstavy Za vaši a naši svobodu 1968–2018. Na rozdíl od ostatních jazykových mutací, které jsou vystaveny v USA, ČR a Rusku, tato byla vytištěna na velkoformátové panely a je k vidění na hlavním kyjevském náměstí Svobody, tzv. Majdanu. Ukrajínští historici navíc výstavu doplnili o další případy protestů proti okupaci, objevené v nedávno odtajněných archivech KGB.

Otevření výstavy se zúčastnili účastníci protestů – Mustafa Džemilev a Zorjan Popadžuk z Ukrajiny, Joanna Helander z Polska – a dále pak dva příbuzní protestujících – Jurij Makuch, synovec Vasyla Makucha, a Volodymyr Ivkov, syn Volodymyra Ivkova z Mykolajeva.

Společně se zástupci ukrajinské vlády a parlamentu zahájili výstavu místopředsedkyně Senátu Miluše Horská a velvyslanec České Republiky na Ukrajině Radek Matula. V odpoledních hodinách jsem se zúčastnil doprovodného programu k vernisáži – setkání zástupců velvyslanectví, českých a ukrajinských historiků a pamětníků protestů.

14. 9. jsem se setkal s několika zaměstnanci ukrajinského Ústavu paměti národa i archivu SBU a diskutoval s nimi možnosti další spolupráce (natáčení pamětníků protestů, společný projekt k uprchlíkům do SSSR v letech 1939-1941 atd).

Služební cestu jsem ukončil přiletem do Prahy v 21:30

